

优化经营环境和秩序 农贸市场里活跃着一群“红马甲”

本报讯(成都日报锦观新闻记者 王静宇)最近,武侯区各大农贸市场里活跃着一群“红马甲”,优化市场经营环境和秩序。对此,市民说:“现在来这里买菜就觉得很舒心,到处都打扫得干干净净的。”商家说:“在这么好的环境里做生意我们非常高兴。”

农贸市场是一个城市最有烟火气的地方,关系着千家万户,也是体现城市文明的重要窗口。武侯区市场监管局的工作人员组成志愿服务队,驻守在辖区各大农贸市场。他们在核查证照、了解进货渠道、查验计量器具等的同时,提醒商户们要做好明码标价,让消费者买得放心舒心;在发放反餐饮浪费宣传传单,倡导绿色、节约的消费理念的同时,对垃圾和杂物进行清理,保持市场内地面清

爽整洁。据介绍,武侯区市场监管局全面开展了农贸市场(便民服务点)攻坚行动。按“一市场一专班”的标准,组成工作专班,下沉街道蹲点驻守33个农贸市场(便民服务点),重点对市场内的工作环境、价格标签、公益广告等文明情况进行检查,全力提速问题整改。截至目前,该局累计出动560余人次,多领域打造整洁、有序、文明的农贸市场环境。

“我们在做好农贸市场志愿服务的同时,也发挥好市场监管的作用。”武侯区市场监管局工作人员呼吁广大市民朋友:文明城市需要你我共建,让我们一起做文明的践行者、传播者,共同维护整洁、有序、文明的农贸市场环境。

传播节约粮食“好声音” 推动“舌尖”文明新风尚

本报讯(成都日报锦观新闻记者 王静宇)民以食为天,食以俭为德。积极营造“崇尚文明消费、反对餐饮浪费”的浓厚氛围,推广简约适度、文明绿色的生活方式和餐饮理念。连日来,成华区市场监管局全面加强反食品浪费宣传,进商场、进校园,培养市民节约意识。

“据联合国粮农组织统计,全球每年制造的食物,其中就有三分之一是被浪费和损失掉的,所以节约粮食要从我们每个人做起……”

在宣传活动中,市场监管执法人员给前来咨询的市民讲解了食物浪费的相关知识,也给大家分享了节约食物的生活小妙招,“所以在日常消费中,我们就应该提前计划好购物清单,这有利于我们购买适量的食物,有效避免重复购买。”

坚决制止餐饮浪费行为,推动树立“浪费可耻、节约为荣”的文明新风尚,反对浪费的“好声音”也传进了校园、食堂。“按需供餐,改进供餐方式,

定期听取用餐人员意见,保证菜品、主食质量。”在某中学食堂,工作人员学习了反对食品浪费的相关方法。

除了加大宣传,制止餐饮浪费专项执法行动也在全面开展。成华区市场监管局重点查处未主动提示提醒适量点餐、误导诱导过量点餐、设置最低消费等违法行为,强化市场主体守法意识和节约理念。

在检查现场,执法人员督促餐饮服务经营者要积极推广“小份菜”“半份菜”“网络点餐明示食品重量”等做法,以醒目方式提示消费者适量点餐,主动提供打包服务,为文明用餐、合理消费营造良好的餐饮环境。

“我们还将培育、树立一批消费者满意、严格守法、诚实守信,主动承担社会责任、普及文明餐桌知识,推广文明餐桌礼仪,倡导节约用餐行为,主动提供公筷用餐的文明餐桌示范点。”该局相关负责人向记者透露,以此推动“舌尖”文明新风尚。

文明是一座城市的内在气质,关系着市民的生活质量和幸福指数,更彰显着一座城市的综合魅力。绿满蓉城的春意美景,崇礼的成都市民,共同绘就着成都最鲜明的文明底色。

自2009年被评为全国文明城市至今,“文明城市”一直是成都人民倍加珍惜和呵护的金字招牌。近年来,成都把建设更高水平、更高质量的全文明城市作为推动城市高质量发展、构建人民城市为人民幸福样本的重要举措,以举办第31届世界大学生夏季运动会为契机,把迎大运和文明典范城市创建结合起来,倡导市民培养形成文明风尚。即日起,本报将陆续推出成都创建全国文明城市系列综述,关注成都新时代文明创建给城市带来的变化,回顾文明创建的积极行动、文明风尚的培育和新时代文明实践,让文明之花绽放在成都。

绘就文明底色 提质幸福成都

成都创建全国文明城市综述(上)



独具特色的武侯祠大街卧龙巷

改造后的枣子巷13号小区

从文明出发 让民生落脚 “幸福清单”变成“责任清单”

“道路干净了、通行方便了,停车有序了。”老旧小区北顺城街39号院的变化,让住户周阿姨心情舒畅,“这样的小区,怎能让人不爱?”

“市场空间更宽敞了,路面也更干净了。”成华区横桥便民菜市场从“满地污水下不去脚”到整洁的地砖,让居民感受颇深,买菜的周婆婆说,“市场的变化我们都看在眼里。”

在温江区南熏大道上,一座“24小时留灯书屋”成为大家免费看书的地方。除了阅读活动,这里还有读书沙龙、书画展、功夫茶道等,让每个人都能感受到这座城市的温暖与人文关怀。

文明城市创建,涵盖公共服务、文化建设、社会治理、生态环境等方方面面。从文明出发,让民生落脚。成都把“民生幸福”转化为全国文明城市创建的“责任清单”,将“民生愿景”变为“幸福实景”。

聚焦市民居住更加暖心,2022年,成都完成老旧小区改造601个,累计推动3257条背街小巷实现“蝶

变”;聚焦市民生活更加舒心,优化配置科教文卫等公共资源,完善便民服务功能,加快打造“15分钟便民生活圈”;聚焦市民生活更加舒心,筑牢绿色生态本底,开展“五绿润城”“天府蓝网”行动,建设以“锦城绿环”和“锦江绿轴”为主体的城市绿道体系,持续推进龙泉山城市森林公园、环城生态公园等重大生态项目。

一个个老旧小区焕然一新,一条条背街小巷精致如画,一个个集贸市场提档升级,一座座公共卫生间明亮整洁……成都市把成都市民的“幸福清单”变成创建全国文明城市的“责任清单”,让市民在创建中得到看得见、摸得着的实惠。

打好创建制度“组合拳” 以“令”为纲查漏补缺

入法制化、规范化、长效化的阶段,与成都市其他关联法规共同为精神文明建设领域提供法制支撑。

为系统解决成都创建全国文明城市的全局性、根本性问题,成都制定《成都市争创全国文明城市十条措施》,提出要全面推进“文明细胞”梯次培育计划,开展“文明行为+”行动,培育市民文明意识和文明习惯。而后,配套出台《成都市创建全国文明城市行动方案》,由此形成“纲”“目”,以“双文件”统筹布局,协同实施,推动创

建全国文明城市做到纲举目张。

为了强有力推进各项任务落到实处,成都市出台了创建全国文明城市“四个一”常态推进制度,建立每周巡查、半月一拉练、一月一调度、一季度一测评常态推进机制,全力构建工作闭环。为跟踪问效创建任务落实情况,市纪委监委等四部门要求“一把手”履行创建工作第一责任职责。

有立要有破。创建工作越到攻坚期,硬骨头就越难啃。这其中当然有很多方面的因素,但如何一如既往、从

始至终地调动起全社会的积极性,合理的曝光方式,奖惩机制必不可少。

以巡查为依托,有效发现问题,推动整改。针对全市近3000个重点点位及随机抽查、开展3轮6次巡查,开展“十大不文明顽疾”专项整治行动,发现20多万个问题,建立问题清单、责任清单、任务清单,推动问题及时整改到位。

以测评促创。委托第三方开展3次综合测评,在全市通报测评结果,动态反映工作成效,并将成绩纳入区(市)县、市级有关部门的目标绩效考核。

以攻坚为抓手,解决创建重难点问题。实施“一线工作法”,专项逐一对照农贸市场、老旧小区等弱项、“文明顽疾”点位开展现场专项督导,一个问题一个问题地解决。

「遇见文明瞬间」

外卖骑手获表彰 文明购物讲公德

道路交通、购物商圈是体现城市文明的重要组成部分。昨日,记者分别前往我市的部分街道和商圈进行了探访,发现无论是出行还是购物,许多人的行为构成了一个个文明的瞬间,文明之花开遍了城市的大街小巷。



消费者排队购物,秩序井然

点位:置信广场
3名外卖骑手获“交通安全文明之星”表彰

送餐路上戴头盔、不闯红灯、不逆行……因对交通规则的严格遵守,3位外卖骑手受到了表彰。昨天,成都交警一分局联合美团配送开展武侯区交通安全文明之星评选活动。本次活动在武侯区27个站点,1400名专职骑手中开展,交警通过非机动车违法大数据平台筛选出了三名一季度的“交通安全文明之星”,黄长映、姚洪光、李良辉三位外卖骑手获得了这项荣誉。

上午9点过,3位外卖骑手来到置信广场,成都交警一分局相关负责人及民警为他们颁发了荣誉证书并授予奖章。

“希望每一位交通参与者都能够文明参与交通,自觉遵守交通规则。”活动中,外卖骑手黄长映发出安全文明出行倡议,倡议大家为城市的文明交通,贡献自己的力量。记者了解到,此次活动在引导外卖骑手主动遵守交通规则文明出行,有效形成安全出行共识,建立健全交通安全自律奖惩机制,进一步推动管理理念和模式的创新。

点位:太古里商圈
文明游览讲公德 自觉排队守秩序

拍照打卡、吃饭购物……作为成都最有名的商圈之一,太古里每天行人络绎不绝。即使游人如织,这里依旧井然有序,文明之花盛开在人们的举手投足间,文明行为已蔚然成风。

昨天下午,记者来到了太古里商圈,这里虽然人来人往,但地面依然干净整洁,没有垃圾落地。垃圾桶也有清洁人员及时清运,没有“爆桶”、溢出的现象。商圈中的音乐喷泉,为了防止游客经过的时候发生意外,工作人员在喷泉区两边设置了提示牌。记者路过时,音乐喷泉尚未开启,但游客仍然按照提示牌指示,自觉绕行。音乐喷泉开启时,游客自觉与水池间隔一定距离,文明观赏,没有人伸手触摸。有小朋友想玩水,也被家长及时劝阻。

商圈内有不少颇受好评的店铺,记者路过一家食品店,发现店门口有消费者自觉排队,井然有序,没有插队、加塞的现象发生。在公共卫生间也能看见游客自觉排队,依次使用。

成都日报锦观新闻记者

全市一盘棋 唱响全民参与“大合唱”

推进城市更新。

为营造洁净美丽的城市环境,打造文明典范的共享之城,成都开展家庭、社区和单位等环境卫生大扫除,机关、企业、街道办、社区走进小区院落、深入背街小巷、来到城乡接合部等重点场所,从院落公共区域到垃圾池、绿化带,再到楼道,清扫垃圾、铲除“牛皮癣”小广告、修剪枝叶,清运大件垃圾……

城市面貌不断改善的同时,广袤乡村也昂首阔步向着美丽未来前进。

平坦的柏油路连接家家户户,两旁竹林掩映,屋舍俨然,车辆在路旁停放得整齐有序,丰富多彩的文化墙吸引路人驻足……步入全国文明城市——龙泉驿区桃源村,优美的人居环境令人心旷神怡,新时代文明实践站除了能为村民提供生活服务,还开设了读书室、健身房、茶艺

室、古筝等特色载体,丰富村民精神文化生活。“创建‘全国文明城市’并不是为了一块牌子,而是要将发展成果更好地惠及村民,让村民生活得更舒心、更安宁、更幸福。”该村党支部书记张军说。

文明花香满园,同心掬得满庭芳。创建文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园……如今,一系列群众性精神文明创建活动百花齐放、百舸争流。

从上到下,从干部到群众,从城市到乡村,处处都能感受到全国文明城市创建的强劲脉动。

成都日报锦观新闻记者 李霞 文/图

标识清晰了 停车有序了

创典范 看变化

墙面和地面作为城市的“皮肤”,往往是目光所及中,城市印象的初体验。3月31日,记者走访了高新区锦蜀街和锦江区红星路,墙面干净整洁、文明宣传标语张贴平整有序、地面标识清晰、车辆停放规范,生活环境的细微变化给市民带来了更舒适的体验。



增补停车线

停车更方便

锦江区光大巷: 昔日“脏乱差”如今打卡地

3月31日上午,记者从成都市中心的春熙路出发,一路向东南到新南门汽车站,27幅文明标语张贴平整有序,记者也特意来到一个月前探访时略显脏乱的光大巷。“之前这条巷子破日不堪,每天送娃娃上学经过这里感受确实不好,现在粉刷过后这条巷子整洁干净了,而且古色古香,很有韵味。”刚送完孙子的赵阿姨说道。

记者在现场看到,悠长的巷子白墙

灰瓦,没有了以前的小广告,地面也干干净净,走在这里令人心旷神怡。

“这条巷子很有年代感,现在经常有人来这里拍照打卡,这白墙灰瓦拍出来还是很有味道的。”谈及生活空间的变化,附近副食店的老板津津乐道,“我最近都当上了监督员,乱扔乱丢、乱涂乱画的行为我都会严厉制止,良好的环境需要大家一起守护。”

高新区锦蜀街: 增划停车线 解决“停车难”

斑马线,不仅是一条简单的人行横

道,更是生命安全的守护线。斑马线前让一让,既是对生命的尊重和敬畏,也是传递爱心、温暖彼此的文明之举。记者来到锦蜀街新泽一路,新划的斑马线和路边停车区域格外亮眼。

“之前这里的斑马线都快看不清了,大家的安全意识也就慢慢淡了,每天都可以看到有人闯红灯,现在这里的斑马线清晰了,也没人闯红灯,标识清晰了,大家的安全意识也就强起来了。”家住附近的王女士告诉记者。

记者在现场看到,路边的机动车均停放在规定区域内,有序地一字排开。